

## Отзыв

об автореферате диссертации Акимовой Татьяны Петровны  
«Лингвокультурологические характеристики эпистолярного текста  
(на материале писем классиков русской литературы XIX–XX вв.),  
представленной на соискание ученой степени  
доктора филологических наук  
по специальности 10.02.01 – русский язык

**Актуальность** диссертации Т.П. Акимовой определяется насущной потребностью в осмыслении лингвокультурных констант русского эпистолярия в свете новой научной парадигмы отечественной лингвистики с ее антропоцентрической, когнитивной и культурологической направленностью.

На основе выполненных соискателем исследований получены следующие научно значимые результаты:

– получила дальнейшее теоретическое и практическое обоснование научная идея об эвристических возможностях эпистолярного текста как уникального материала для проведения лингвокультурологических изысканий, позволяющих выявить динамические изменения в языковой репрезентации смыслов, значимых для русской культуры;

– предложено оригинальное научное исследование концептуального содержания эпистолярного текста через выявление контекстуального окружения (распространителей) ключевых слов, вербализующих тот или иной концепт, а также типовых ситуаций, реализованных посредством высказываний с ключевыми словами.

**Научная новизна** исследования определяется его приоритетностью в проведении системного лингвокультурного анализа разноуровневых единиц эпистолярия и выявлении на этой основе эволюционных тенденций их употребления на протяжении двух веков, разработкой дополнительных

классификационных принципов описания эпистолярных концептов и методики их изучения, выявлением ряда оснований для характеристики эпистолярного идиостиля.

**Значение** полученных соискателем результатов исследования для **практики** подтверждается тем, что определены возможности их использования в преподавании учебных курсов по лингвокультурологии, этнолингвистике, лингвоконцептологии, стилистике, лексикологии, ономастике, теории текста, при чтении спецкурсов по данным дисциплинам.

**Достоверность и обоснованность выводов** обеспечивается 1) обширностью фактологической базы исследования (в работе проанализировано около 15 тыс. контекстов); 2) использованием адекватного исследовательского аппарата, созданного в результате критического осмысления достижений традиционной и современной лингвистики, а также самостоятельного творческого подхода к решению ряда узловых для лингвокультурологии проблем; 3) квалифицированным согласованием разнообразных методов и приемов.

Разделяя в целом авторскую концепцию работы, основные положения которой отражены в автореферате, хотелось бы указать на некорректное, на наш взгляд, отождествление терминов «разговорная речь» и «разговорный стиль» (см. с. 6). Мы согласны с утверждением автора о том, что частное письмо является жанровой реализацией *письменной формы разговорного стиля*. При неоднозначной оценке статуса разговорной речи в современной лингвистике ни в одной из предложенных концепций (см. работы Е.А. Земской, О.Б. Сиротининой, О.А. Лаптева) обозначенного выше отождествления не обнаруживается.

По прочтении автореферата диссертации возникли следующие вопросы:

1. Меняется ли концептуальное содержание частных писем одного и того же автора при создании письма с учетом различных типов адресата?

2. Каким образом осуществляется дифференциация эпистолярных констант и собственно лингвокультурных концептов, имеющих, по словам соискателя, особую, «эпистолярную» семантику?»

В целом, на основании автореферата можно сделать вывод о том, что диссертационное исследование Акимовой Татьяны Петровны на тему «Лингвокультурологические характеристики эпистолярного текста (на материале писем классиков русской литературы XIX–XX вв.), представленное к защите по специальности 10.02.01 – русский язык на соискание ученой степени доктора филологических наук, отвечает требованиям действующего Положения о присуждении ученых степеней, и его автор, Акимова Татьяна Петровна, заслуживает присуждения искомой ученой степени доктора филологических наук по указанной специальности.

Доктор филологических наук (специальность 10.02.01 – русский язык), профессор кафедры стилистики и риторики Института филологии, иностранных языков и медиакоммуникаций Кемеровского государственного университета  
Лебедева Наталья Борисовна

Кандидат филологических наук (специальность 10.02.01 – русский язык), доцент кафедры стилистики и риторики Института филологии, иностранных языков и медиакоммуникаций Кемеровского государственного университета  
Рабенко Татьяна Геннадьевна

650000, Россия, г. Кемерово, ул. Красная, д.6, учебный корпус № 6, каб. 310.  
Институт филологии,  
и иностранных языков и медиакоммуникаций  
Кемеровского государственного университета

23 апреля 2017 г.

Тел.: (384-2) 58-27-45

E-mail: ifiyam@kemsu.ru

